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OcHoBHOE TPUTOHOMETPUYIECKOE TOXKIECTBO

Kocunyc n cunyc yria «, Oygaydu COOTBETCTBEHHO abOCIIUCCON M OPJIMHATON TOYKH TPUTOHOMETPU-
YeCKOU OKPYKHOCTHU, He SBJIAIOTCI HE3aBUCUMBIME BeJnUnHaMU. X cBA3BIBaET ochogHoe mpuz2oro-

MEMPUYECKOE MOHCIECTNEO:
sin? a + cos? a

= 1.

(1)

OcCHOBHOE TPUTOHOMETPUUIECKOE TOXKJIECTBO MO3BOJIAET HAXOJUTH CUHYC YIJIa 10 W3BECTHOMY KO-
CUHYCY WJIH, HA000POT, KOCUHYC YIJIa [0 U3BeCTHOMY cunycy. [ljis onpejiesienns 3Haka UCKOMOI TPH-
FOHOMETPHYIECKOI (DYHKIMN TpebyeTcs JOMOTHUTE IbHas HH(OPMaIUst O BeJInInHe yria (Hampumep,

B KaKOH YeTBEPTH PACIIOJIOXKEHA TOUKA (V).

ITpumep 1. BoryaucuTs sin o, eciam cos o = % nl<a

Pewenue. VI3 0CHOBHOIO TPUTOHOMETPHIECKOIO TOXKIE-
CTBA [OJLY TaeM:

2
. 3 16
siffa=1—-cos’a=1—(=| =—.
5 25

Tenepsb ocraéres U3B/IeYb KBaJIPATHBII KODEHb U 110-
CTABUTH NPABHJIbHBII 3HAK y cuHyca. BoT jyist 91010 1
JlaHa JIOMOJTHUTEIbHAs nHpopMaIus 00 yrJie.

Touka o pacmosiozKeHa B MEPBOH Y€TBEPTH, TAK UTO
sina > 0 (puc. 1). [Tosromy

4

sina = —.
5

2

s
< 3.

IIpumep 2. Beraneants cosa, ecmm sina = s n § < a < T,

3
Pewenue. HeiictByem 110 TOit ke cxeme. 3 ocHoBHOrO
TPUTOHOMETPUIECKOTO TOXKIECTBA HAXOJIM:
. 4 5
cosa=1—sina=1——-=—.
9 9
Touka « pacrosiozkena Bo BTopoii yersepru (puc. 2),
Ttak uTo cos & < (. Crayio ObITH, U3BJIEKasi KOPEHb, CTa-
BUM 3HaK MHUHYC:

cos¥ = —

V5
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sinaf-----

Puc. 1. sina > 0
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COS &

Puc. 2. cosa < 0

OcHOBHOE TPUTOHOMETPUUIECKOE TOXK/IECTBO IPUBOIUT K JABYM (DOPMYJIaM, CBI3BIBAIOIIUM COOT-
BETCTBEHHO KOCHHYC C TAHT€HCOM W CUHYC C KOTQHT€HCOM.

1. Ilycts a # 7/2 + 7n (n € Z). Torma cos a # 0. Teaum obe wactu pasenctsa (1) ma cos? o

sin? a

oZg 11T
COS“ «v

nJjm

1+tg?a =

1

cos2a’

cos?a
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2. Ilycts @ # mn (n € Z). Torma sin a # 0. demmm obe qactu paserctsa (1) Ha sin? a:

cos? 1
1+ ) = T 3 9
sinfa sin®a
WTH .
1+ctg?a = — - (3)
sin? v

ITpumep 3. BoraucuTs sina u cosa, ecmm tga =2un7m < a < 37“

Pewenue. U3 coornormenus (2) HaxXomuM: v
, 1 1
cos“ v = ——5— = .
1+tga 5
(6%
[To OCHOBHOMY TPUTIOHOMETPUYECKOMY TOXKIECTBY Cos o / \

IIoJIydaeM TaKz>Ke:

) 4 .
81n2a:1—0082a:g. Q% sin «

Touka a pacosiozkeHa B TpeTheii uerTsepru (puc. 3).

Cunyc 1 KOCUHYC TaM OTPUIATEIbHDI, CJIE/IOBATEIHLHO: Puc. 3. sinav <0, cosar <0

1 . 2
cosa =——=, sina=-——7=.

V5 V5

: _ 12 3¢
IIpumep 4. Beraunemts sina, cosa n tga, ecm ctga = —% n 5 < a < 27.
Pewenue. Cpazy ke HaX0IMM TaHIEHC: v
1 5
tga = =——.
ctga 12
«
Bajiaua cBeslach K MPEIbIIYIeii, HO Mbl JJIsI Pa3HO- / \ cos a
obpasust uctosibdyem dopmyiy (3). Nmeem: k i X
. 9 1 1 25 G l
Sln- o = = = — N Smap -
I+ctg’a 14525 169 @
Orcrona
Puc. 4. sina < 0, cosa > 0
2 g 25144 N
cosa=1—sin“a=1——=—.
169 169

[To ycioBuio ToYKa (v JIeXKUT B 4eTBEpTOil ueTBepTu (puc. 4), Tak uro sina < 0, cosa > 0.
CieoBaTesbHO,

sinag = —— cosoy = — .



Sagaan

1. ,HOK&)KI/ITG, 9TOo IJid BCEX HNOIIYCTUMBIX 3HAYCHUAX ¢ CIIpaBE€IJ/INBbI DaBEHCTBaA:

2
cos” «
a) (1 —sina)(1 +sina) = cos® «; 6) ——— =ctga;
) (1= sina)(1 +sina) S e
B) (14 ctg?a)(1 — cos®a) = 1; r) (1 +tg?a)(l —sin*a) = 1;
1 . 1+tga
1 +tg?a+ —— |sinfacos?’a =1; e) ——— =tga;
%) & sin? o ) 1+ ctg?a &
x) cos’a —sin*a =1—2sin’ 3) (sin® o — cos® a)2 + 4sin® acos’ a = 1;
1+ cosa sin « 2 Cos Cos & 2
u : + = = ; K - + - = ;
sin o 14+ cosa sina 1 —sinaa 14+sina cosa
1) tg®a —sin? a = tg? asin® o; M) ctg® a — cos® a = ctg? a cos® a;
sina —cos®ar | sina +cos*ar .
H) —sinacosa = 1; 0) +sinacosa = 1.

sin o — cos « sin o + cos a

2. I3BectHO, uTO Sin v = g n 5 < a < . Hafiiure cosa u tga.

i4 _ g —

’E—_Dﬁq $— = 0s0d
3. 3BecTHO, 9TO COS (v = —% nw<a< 37“ Haitmure sin v u tg a.

g _ €1 —

’ rai =038) Fo=nPus
4. UzBecTHO, 4TO Sin (v = —% u 37“ < a < 27. Haiipure cosa n tg a.

ST _ LT

?—_Dﬁl gf = ©s0

5. 3BecrHoO, UTO COS (@ = % n 0 < a < 7. Hafimure sina u tga.

6. 3BecTHO, uTO tg Or = — %

10 1 5 < a <. Halijure sina u cos a.

= ours

7. U3Bectro, yto ctga =3 urm < a < 37” Haiture sin v m cos a.

54‘[/\

— = 0 S0d2 = = ouls
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8. /IBe cTOpOHBI TpeyroJbHUKA PaBHBI 2 W 3, & CHHYC TYIOIr'O yIJia, 3aKJII0YEHHOTO MEXKJy STUMH
CTOPOHAMI, PaBeH 2v/2 /3. Haiijiure TpeTbio CTOPOHY TPEYrOJIbHUKA.
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9. Haitnure o, ecom cos? o — sin v = sug<a<m.

10. Haiigure Bce 3HaueHns: x, npuHaJIexRamue orpesky [0; 7|, 1yisi KOTOPBIX BBINOJHEHO PABEHCTBO
sinx + cosx = 1.
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11. Haiigure cos x, ecu sinx + 3cosx = 2.




